

南医大二附院老年医学科

老人普遍多病共存，综合评估护航健康

我国是世界上老年人口数量最多的国家，且老龄化程度不断加深，长三角地区已进入深度老龄化。据统计，全国老年人患有慢病的人数达到1.9亿，50%以上有多病共存。老年人哪些疾病不可忽视？如何管理老年人的健康，提高他们的生活质量？近日，现代快报记者对南京医科大学第二附属医院老年医学科主任冯美江进行了采访。采访中了解到，近年来，南医大二附院老年医学科稳扎稳打，在老年综合评估、菌群移植治疗帕金森病和阿尔茨海默症等方面都独具特色。

通讯员 陈艳萍 现代快报+记者 任红娟



南医大二附院老年医学科人才济济



南医大二附院老年医学科主任冯美江给患者义诊 通讯员供图

更年期不是病，绝经太晚要留神

面对“更年期”，有人很紧张，出现一点症状便如临大敌，也有人选择性忽视它，却摆脱不了它引发的一系列问题。10月18日是世界更年期关怀日，南京市秦淮区妇幼保健所在五老村社区举行了义诊活动，守护女性的身心健康，教大家正确面对更年期。

通讯员 储丽丽
现代快报+记者 梅书华 文/摄

秦淮区妇幼保健所举行义诊活动

女性更年期是指从生育期向老年期过渡的一个阶段。秦淮区妇幼保健所副主任中医师王桂兰介绍，更年期一般出现在45岁左右，因为卵巢功能逐渐衰退，女性会出现月经变化，因此女性更年期也称为“围绝经期”。义诊现场，王桂兰为大家揭开了更年期的“神秘面纱”，从衣食住行等细节，指导居民“未病干预”的保健技巧。

“我的左脚很凉，是不是血管有问题？”陈女士对自己的身体状况十分关注，问诊时表现得十分担忧。王桂兰询问后，发现对方没有任何基础病，宽慰她要树立信心，

不要焦虑。王桂兰告诉记者，围绝经期不仅会出现月经紊乱，还有一系列症候群，比如抑郁焦虑、潮热出汗、睡眠障碍、记忆力减退、冠心病、骨质疏松等等，症状明显者应及时就医。

王桂兰表示，情绪变化是围绝经期常见的症状，这是性激素波动或降低导致；骨质疏松的发生与雌激素水平下降有关，围绝经期女性约25%患有骨质疏松症；此外，围绝经期心脑血管疾病需要引起大家的重视，女性绝经后易发生动脉粥样硬化、心肌缺血、心肌梗死、高血压和脑缺血，绝经后女性冠心病

发生及并发心肌梗死的死亡率也随年龄而增加。采取干预措施不仅能够预防或推迟心脑血管疾病的发生，而且能够和药物治疗协同预防心脑血管疾病的复发。

许多女性认为更年期意味着衰老，认为绝经越晚越好。王桂兰提醒，一般情况下，绝经早于42岁，可能是早衰，但是晚于55岁，应当警惕生殖系统或内分泌系统是否出现了问题。那么，究竟该如何缓解更年期症状？她建议，可以试试激素替代治疗，但是必须在全面健康生活方式管理的基础上经医生指导，定期严格监测。

发现，同时服用5种以上的药物其药物不良反应的发生率会明显增加。

多病共存，综合评估的同时用药做减法

“来老年医学科看病的老人，年龄都偏大，他们的身上都是多病共存，有的病人甚至可能会有五六种病，给他们看病，对医生的要求就比较高。”冯美江介绍，老年科的医生知识面一定要广，给病人看病要有一个整体理念。

冯美江强调，由于老年人多病共存，对他们进行老年综合评估非常必要，这是南医大二附院老年医学科的特色，也是科室一直在坚持做的事情。“老人来医院后，我们会通过专门的量表和仪器对他们进行多方面的评估，比如营养状况的评估、认知功能的评估、跌倒风险的评估、压疮风险的评估、日常生活能力的评估、用药安全的评估等等。只有进行了老年综合评估，才能对患者有一个总体的印象，为患者制订个体化的治疗计划，哪种病先治疗、哪种病后治疗、如何治疗以及多种药物如何服用等，从而取得比较好的治疗效果。”

冯美江告诉记者，不少老年患者有多种基础疾病，每天要服用多种药物，用药安全是老年医学科着重关注的。老年人用药尽量做减法，尽量选择一箭双雕的药是科室一直坚持的，比如患者既有冠心病又有高血压，那么就可以选择能同时治疗这两种疾病的药物。提倡老年人用药不宜超过5种，因为有临床研究

发现，同时服用5种以上的药物其药物不良反应的发生率会明显增加。

开拓创新，为老年人难治疾病独辟蹊径

70岁的张奶奶患帕金森病两年，不仅夹菜、喝水缓慢吃力，起身、转身等动作也变得异常困难，虽然一直坚持吃药，但是效果一般，家人经朋友介绍，找到冯美江主任，尝试新的治疗方法。经过一段时间的治疗，张奶奶的症状有了明显改善。

帕金森病和阿尔茨海默症是老年人常见的两大神经退行性疾病，发病率都很高，严重影响老年人的生活质量和健康，但是目前还缺乏非常有效的治疗方法。对于老年人这些难治的疾病，冯美江带领团队一直在尝试和创新，比如参与了国际、国内的药物临床试验。同时，在查阅大量相关文献后，团队发现肠道菌群移植对阿尔茨海默病、帕金森病有较好的治疗效果，并且相对来说比较安全。“因为我们发现不管帕金森病还是阿尔茨海默症，它们早期的病变有可能发生在肠道，然后肠道炎性介质再通过一定的神经、免疫系统等途径影响脑部，从而导致患者发病。”冯美江表示，基于这个背景，可以借助二附院菌群移植在治疗肠道炎症方面所取得的治疗经验，来治疗阿尔茨海默病和帕金森病。据介绍，通过菌群移植的方式，他们治疗了不少患者，也取得了一定的治疗效果。

科室名片

南京医科大学第二附属医院老年医学科成立于2007年，是南京医科大学博士、硕士学位授予点，省、市医学会老年医学分会副主委单位，省级临床重点专科，国家老年疾病临床医学研究中心（湘雅）江苏分中心，国家药物临床试验老年科基地。科室主要从事老年期疾病的临床诊断、治疗、预防、康复，提供高质量的医疗保健服务，开展老年期疾病的基础与临床研究，培养高层次老年医学专业人才。科室在神经变性病、心脑血管病、社区常见慢性病的诊治与研究方面颇具专长与特色。

动则胸痛莫大意 当心是不稳定型心绞痛

快报讯（通讯员 殷舒月 罗鑫 记者 任红娟）34岁的徐先生是在宁务工人员，平时工作忙，压力大，每天抽两包烟，生活也很不规律。最近他一活动就胸痛，各项检查结果却正常，江苏省中西医结合医院专家凭经验判断其病情凶险，并紧急治疗，最后徐先生转危为安，现已顺利出院。

最近，徐先生经常在干活、走路后出现胸前区疼痛，呈压迫感，有时伴有出冷汗、心慌等症状，但持续几分钟后休息一下就有所缓解。徐先生以为是工作忙累的，就没怎么重视，但胸痛发作越来越频繁，第4天时，稍走点路就开始疼痛。爱人见状不放心，上午先带他去了附近医院就诊，但各项结果都正常，医生就让徐先生回家了。但回家后徐先生走路、爬楼时仍然胸痛，当天下午，其爱人又陪他来到江苏省中西医结合医院心血管科就诊。

副主任中医师杨丽君接诊后，仔细询问徐先生的症状并进行了详细查体，判断他是一个典型的不稳定型心绞痛，病情危急，需要立即住院诊治。而徐先生认为自己上午检查结果都正常，不应该是心脏问题，加上自己工作忙没时间，又没有本地医保，坚决不同意住院。考虑到徐先生活动后胸痛明显，风险极高，杨丽君没有放他走，而是再次建议他查运动后心电图，较之前进行对比，如果有变化再进一步处理，徐先生

这才同意了。

当徐先生爬完楼梯后再次出现胸痛，立即行心电图检查，结果显示胸前导联ST段显著抬高，提示急性前壁心肌梗死。心电图室的陈彩霞医生不敢大意，领着徐先生将他带回心血管科诊室。此时徐先生胸痛已经消失，仍然不相信是心脏出了问题，杨丽君立即停下手头工作，将徐先生护送至急诊抢救室救治，再次复查心电图，结果显示ST段又回落了。徐先生的病情非常不稳定，有随时发生恶性心律失常及猝死的风险。杨丽君再次和夫妻俩沟通后，第一时间通知导管室，由心血管科主任医师龚觉晓、副主任中医师高昕实施急诊冠状动脉造影检查，造影显示徐先生的冠状动脉血管左前降支近中段严重狭窄，堵塞95%并伴有血栓形成，最终在左前降支置入一枚支架，将堵塞的血管开通，徐先生转危为安，现已顺利出院。

杨丽君提醒大家，出现胸痛一定要及时就诊，尤其是合并有高血压、糖尿病、高脂血症、长期吸烟、熬夜、生活不规律等心血管危险因素者，该类人群特别容易出现心肌梗死和心源性猝死。对于胸痛反复发作的患者，不能仅根据一次心电图和肌钙蛋白检查就排除冠心病，一定要动态复查，通过心电图和肌钙蛋白的动态变化来判断病情。另外，做运动心电图有一定风险，一定要在专业的医生指导下进行。